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Carmen Monzé

RECTA DE REGRESION SOBRE DATOS DE POBLACION DEL INE

Estudiaremos la evolucién de la poblacion de Albacete con los datos del INE, y extrapolaremos
resultados mediante una recta de regresion.

1. Abrimos la pagina del INE, www.ine.es.

2. Enelmenude laizquierda, buscamos el apartado Demografia y Poblacidn (Cifras de
poblacién y censos demograficos)

3. En el Padrén, consultaremos las cifras oficiales de poblacién de los municipios
espafioles. Informacion detallada - Detalle municipal.

|
Métodos | |
y proyectos Prensa

y empleo
{ Cifras de poblacion y Censos demograficos

Productos Sede
y servicios electronica

Demografia y poblacion
— Padron. Poblacion por municipios

Operaciones estadisticas que el INE elabora de forma periodica Ultimos datos Informacién
detallada
Cifras oficiales de poblacién de los municipios espafioles: Revision del Padrén Municipal 01/01/2017 B
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Seleccionaremos Unicamente Albacete, Poblacién Total, y en orden ascendente. Es importante
la forma de presentacién de la Tabla, pues luego queremos tratar los datos con Geogebra.

Cifras oficiales de poblacién resultantes de la revisién del Padrén municipal a 1 de enero
Detalle municipal

Albacete: Poblacion por municipios y sexo.
Unidades: Personas

-'Seleccione valores a consultar

Municipios Sexo Periodo
a B= 4 A B=4 a B=3
02 Albacete ~ ~
02001 Abengibre Hombres
02002 Alatoz Mujeres
02004 Albatana
02005 Alborea
02006 Alcadozo
02007 Alcala del Jucar v hd
Seleccionados: 1 Total: 88 Seleccionados: 1 Total: 3 Seleccionados: 22 Total: 22

- Elija forma de presentacion de la tabla

Municipi
":T[ unicipios ]

[Sexo ]
[Periodo |

Decimales a mostrar: | Por defecto

Descargaremos la tabla generada en formato CSV, para evitar los problemas con las comas
decimales y los puntos separadores de miles. (En EXCEL no es necesario)

Cifras oficiales de poblacion resultantes de la revision del Padrén municipal a 1 de enero
Detalle municipal

o on por y sexo.
Unidades: Parsonas
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02003 Albacete -

Tabla Gréfico Mapa

Total
1996 143.799
1997
1998 145.454


http://www.ine.es/
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Seguidamente, abriremos Geogebra, con la vista Hoja de Calculo. Situdndonos en la casilla A1,
importaremos los datos del archivo generado anteriormente y eliminaremos las filas
innecesarias.

Seleccionando las columnas de la HC, crearemos la lista de puntos, que aparecerdn en la vista
grafica, una vez hayamos modificado los ejes para una representacion mas adecuada.

- o X
X | * Hoja de Calculo X
N cEE .
" e G €2 Preferendias X
1 1996 143799 - - T ’:‘ll =|= @' . & a
2 1997 m d‘l = I LY \‘:‘J
3 | 1998 145454 Basico EjeX EjeY Cuadricula
1902 viror Dimensiones
5 2000 1496867 ~
6 | 2001 148507 X Min: 1990.13645 x Max: 2022.83588
7 2002 152185
8 | 2003 155142 y Min: 139155.79929 y Max:|177062.404
9 2004 156486 EJEX - EiEY
10 2005 159518
11 | 2006 A1:B22 1 :1502.1576  wh'
12 | 2007
E— T 5 13 | 2008 Copisr Ejes
14 | 2009 ] Pega . .
"5 | 2010 Cortar [v]Mostrar ejes DNegnta
Rl =011| & Euminer ctpetoe Color: W  Estilo de trazo: —> v
Lista Crear 2
Lista de puntos
Lisin de p % Mosrarsl sbjeto Estilo de etiqueta [ Serif [ Negrita [ Cursiva
Tabla 2| Mostrer etiquata - »
Poligonal ] Registra an la Hoja de Calculs Barra de mavegacion por pasos de construccion
Tabla de Operacicn
22| 2017 | ; Propledades . |:|Muestra
23
Datiam dn ranendiinniin 7
24
25 v

< >

Con la herramienta Recta Perpendicular, Ajuste Lineal, al seleccionar los puntos obtenemos la
recta de regresion lineal.

o

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

BB E S )P

b Vista Algebraica X | b Vista Grafica X |~ Hoja de Calculo
, .
Lista 176000 r Jc N C =R 4
@ 11={(1996, 143799), (1998, 14 [ A J e
Punto 174000 -
1 | 1996 143799
® A= (1996, 143709) DATOS DE POBLACION EN P °®
@ B =(1998, 145454) 172000 ° @ 2 1997
® c = (1909, 147521) ALBACETE CIUDAD P9 3 | 1998 145454
@ D = (2000, 149667) 170000 [ ] 4 | 1999 147527
@ E = (2001, 149507)
® F = (2002, 152155) 168000 1996'2017 5 2000 | 149667
@ G =(2003, 155142) rcs000 6 | 2001 149507
@ H = (2004, 156466) 7 | 2002 152158
@ = (2005, 159518) 164000 & | 2003 155142
@ J = (2006, 161508)
@ K = (2007, 164771) 162000 9 | 2004]156466
@ L =(2008, 166909) 10 | 2005 159518
@ M =(2009, 169716) 160000 11 | 2006 161508
@ N = (2010, 170475) B 007 164771
@ ©=(2011, 171390) 158000 1
® P = (2012, 172472) 13 | 2008)166509
® Q=(2013, 172693) 156000 14 | 2009 169716
@ R = (2014, 172487) 1ss00 15 | 2010 170475
@ s=(2015,172121) 18| 2011171380
@ T=(2016, 172426) 152000
® U= (2017, 172816) 17 | 2012 172472
Recta 150000 18 | 2013 172693
® f:y = 1619.55x - 3088499.45 19 | 2014 172487
Taxto 148000 20 | 2015 172121
@ textol = “DATOS DE POBLA
146000 21 | 2016 172426
22 | 2017 172816
144000 23
142000 24
25
< > 1952 /|9!ll 1996 1958 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020 2022 <
Entrada:

Que, a su vez nos permitird hacer estimaciones de poblacién en el futuro.

Si nos situamos en la ventana de la Hoja de Calculo podremos obtener todas las constantes del
estudio en dos variables:
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1. Seleccionamos las dos columnas de los datos a tratar (podemos eliminar el afio 1997)
2. De la barra de herramientas, seleccionamos “Analisis de regresion en dos variables”

I Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

Elae =

b Vis #Ed]l Analisis de una variable a X B ojalds Galculo
Lis Sl n c|EE
.PL 2% Analisis de Regresion de dos variables A | B
T DE POBLACION EN | 1| 199514379
@ =_ Analisis Multivariable 2 1997
: - LBAC IUDAD | 3 [ 1998 145454
° B\ Calculadora de probabilidad 4 1999 147527
® F = (2003 153158 o 1996-2017 | 5 | 2000 149667

@® G =(2003,155142) 6 2001 149507

3. Obtendremos una tabla con todos los célculos estadisticos, de los que destacaremos el

valor del Coeficiente de correlacién o de Pearson (r) que nos ayudard a determinar el
grado de relacion de las dos variables (ambas cuantitativas y continuas):

= T 7 e ————
/f fin c [ EEE
A B
DATOS D E £ Analisis de datos - Poblacion Ab 96-18.ggb K 1 1996 143799
2,4 = 2 | 1997
ALBACETE === 3 | 1998 145454
M X5Y = 4 1999 147527
1 996-201 7 Estadisticas Diagrama de dispersién @[5 | 5 | 2000 149667
_aegiE% ﬁgg;é‘l 6 2001 149507
edia . ma 2 |
Sx __15.9161 Y- B3B22 7 2002 152155
e E?’ggﬁ' 8 | 2003 155142
r— /44
gﬁ, ?3?42 170000 9 2004 156466
Sxy 10733 10 2005 159518

11 2006 161508
12 2007 164771
13 2008 166309
150000 14 2008 169716

40 15 | 2010 170475
2000 2005 2010 2015 202 16 | 2011 171390

X: A3:A22 17 2012 172472
Modelo de Regresién 18 | 2013 172693

y = 1614 = — 3077334.94 19 | 2014 172487

R? 0.9243
SSE - Suma errores cuadrados | 14191... | 160000

Lineal v
—— 20 | 2015 172121
Valor exacto (simbdlice): x = y= —
21 | 2016 172426
. 22 2017 1T7IR1R

4. Podremos visualizar cudl es el modelo de regresién que mejor ajusta los datos.

5. Podremos predecir la poblacién para un afio concreto, por ejemplo 2019, escribiendo
f(2019) en la barra de entrada.

6. En los casos afectados por la despoblacion, podremos predecir el ailo en que la
poblacion desaparecera si la tendencia actual se mantiene, con el comando Raiz,
referido a la recta de regresién, en la barra de entrada.

7. 0O bien, situando un punto genérico en la recta de regresion y observando su evolucion
con el paso de los afios.



